

“投资欧盟”计划面临新挑战

陈 博

世纪述评

“

欧洲议会新通过的“投资欧盟”计划，比现有的“容克计划”挑战有增无减，不仅需要继续激发欧盟内部的投资活力，还需要面对区域内投资水平不均衡、保护主义阻碍外商投资等新问题

于欧债危机时期，欧盟委员会对“投资欧盟”寄予厚望，乐观地估计该计划有望带动至少6500亿欧元投资。

从覆盖范围看，“投资欧盟”与“容克计划”也十分类似。根据欧盟委员会公布的初步预算担保划分设想，“投资欧盟”将主要支持四大领域的投资计划。其中，可持续基础设施建设获得了最多份额，达到了115亿欧元，数字科研创新与中小企业发展领域获得的支持力度相同，均为112.5亿欧元，其余40亿欧元则被分配给了社会投资和劳动技能培养领域。欧盟委员会表示，考虑到未来欧盟内部的政策优先事项和市场情况可能会出现波动，分配给上述各领域的担保额可能会出现变

化，但变动幅度被设定在15%之内。

总体看，过去几年在“容克计划”实施过程中，欧盟整体投资与就业水平得到了一定增长，“投资欧盟”有望在其基础上维持这一势头。容克近期发表评论称，现有的“欧洲投资基金”总体是成功的，因为目前投资规模超出预期。欧盟委员会副主席卡泰宁亦于近日表示，诸多东南欧国家从“容克计划”中受益，相信规模更大的“投资欧盟”会进一步刺激欧洲经济活力。

当前，虽然欧洲已逐渐走出危机，但“投资欧盟”未来面临的挑战却并未减少。从“容克计划”运行经验看，“投资欧盟”亟待解决欧盟内部投资不均衡的弊端，因为即使在欧盟内部，也不乏一些质

疑“容克计划”实际效用的声音。欧洲审计院就在今年1月份发布报告指出，“容克计划”的真实作用可能被夸大，认为该计划促成的投资多集中在金融业发达的欧盟大型成员国。此外，希腊前财长瓦鲁法基斯本月在出席布鲁塞尔一家智库的研讨会时，也诟病“容克计划”复杂的担保体系会加剧欧盟内部的“贫富分化”。

除此之外，保护主义思潮可能也会威胁到“投资欧盟”的实施前景。自去年底至今，欧盟委员会数次下修了今明两年欧元区和欧盟国家的经济增长预测，显示出欧洲经济仍未完全摆脱“弱复苏”困境。“投资欧盟”的内容亦表明，欧盟未来数年仍需致力于扩大内需，提升投资水平。但就在上个月，欧盟批准了一项富有贸易保护主义色彩的《外商投资审查框架》，为外商在欧投资平添了不必要的壁垒，引发了欧盟内外业界的担忧情绪。德国《商报》就此评论认为，数字时代的成功公式与工业时代很不一样，欧盟坚持平等竞争和互惠原则无可厚非，但围绕某些行业树立国家甚至欧盟层面的“防护墙”，最终只会引发消极后果。

本报伦敦电 记者马翩宇报道：英国主流大报《星期日电讯报》日前刊登中国驻英国大使刘晓明署名文章《英国能够也应该与华为合作建设5G网络》。

刘晓明在文章中说，近期，华为再次成为英国各大媒体的热议话题。有人主张英国政府应作出符合自身发展需要的正确决定，也有人将华为视为安全威胁。我认为，这些争论表面上关乎选择哪家5G网络供应商的问题，但背后折射出英国面临三道非常重要的“选择题”。

第一，是否要坚持独立自主？英国是世界上有重要影响力的国家，一个重要原因之一就是英国擅长独立思考，惯于根据本国利益自主作出决定。在中英合作中，英国是第一个发行人民币主权债券、第一个申请加入亚投行、第一个向亚投行专门基金注资、第一个签署《一带一路》融资指导原则、第一个设立“一带一路”特使和成立专家理事会的西方大国。上述这些“第一”，就是最好的例证。在5G网络建设问题上，相信英国同样能基于本国利益，着眼长远发展需要，排除干扰和压力，作出独立、正确的决策。

第二，是否要坚持开放自由？近年来，全球保护主义逆风愈刮愈烈，逐渐从传统贸易向投资以及网络等领域蔓延。英国素以贸易立国，一直是自由贸易的“旗手”。中英两国在维护自由贸易、反对保护主义问题上肩负着共同的责任和担当。在5G网络建设方面，我们反对任何国家对任何企业采取歧视性举措，希望英国继续保持开放，维持公平竞争环境，真正建设一个开放、公平的“全球化英国”。

第三，是否要践行合作共赢？在全球化时代，关起门来搞建设不可能成功，合作共赢才是唯一出路。中国理解一些国家对5G网络建设存在安全关切，但5G作为新一代信息技术的代表，仍在不断发展完善之中。多年来，华为在英国主动斥资建立网络安全认证中心，聘用清一色英国团队实施监管，并不断改进完善技术，提高设备的安全性和可靠性。过去5年，华为在英国采购和投资达到20亿英镑，创造了7500多个就业岗位。目前，华为业务遍及170多个国家和地区，建设了超过1500张通信网络，服务全世界三分之一以上的人口，始终保持良好安全记录。可以说，华为的成功不仅是一家企业的成功，更是合作共赢理念的成功。

刘晓明在文章中说，在新一代技术革命浪潮中，只有找准方向、选对道路，才能开创美好未来，才能实现真正的繁荣。中英双方应着眼长远、顺应大势，在独立、开放、合作的道路上携手前行，共同开创合作共赢的美好未来！

日本是否提高消费税争论又起

本报驻东京记者 苏海河

一线观察



日本东京目黑区的木黑川是春季赏花的新景点，吸引了不少游客。 苏海河摄

近来，日本政界围绕原定今年10月份增加消费税一事开始了新一轮争论。本来以征税为前提的新年度经济预算已经在3月份国会通过，为抵消增税给国民消费带来的打击，相关对策费用也已列入预算，增税已是箭在弦上了。不料，半路又杀出个程咬金。目前看来，此轮争论借增税问题影响国会选举，运作政局的味道颇为浓厚。日本政治可能再度陷入雾里看花。

事情起因是自民党干事长代理萩生田光一在接受网络媒体访谈时高谈阔论，称原定10月份将消费税从8%提升到10%的计划，要根据日本银行7月份发表的经济观测调查结果而定，如果预测经济景气恶化，政府总不能带着国民往悬崖里跳，可以有不同的选项。

这段话引起轩然大波，萩生田光一也成为日本自民党里第一个提出再次延期征税的政客。他还说，如果停止征税就需要问政于民，意思是日本首相安倍晋三可能会解散国会众院提前大选，大有国家谋士之风范。

萩生田此言一出，立即引起日本政府、经济界及各政党的强烈反应。日本内阁房长官菅义伟出面紧急“灭火”，称政府态度明确，只要不发生雷曼危机那样的经济困难，政府将按预定计划实施增税。

日本财务大臣麻生太郎也说，从完善社保

制度和稳定财源的角度来说增税势在必行。自民党干事长二阶俊博在记者会上也指出，上述言论纯属萩生田个人见解，不代表自民党的政策，自民党内已有充分讨论并取得了一致结论，不易轻言改变。

联合执政党公明党代表山口那津男也指出，日本央行的经济观测报告尚未出台，基于假设而讨论政策走向显然不妥。

比政界更加恐慌的是日本经济界。

为了提前为加税作准备，日本企业、商店已经按照增税后的标准修改了电脑财务

系统，此时放弃增税将造成更大的混乱。而且，政府基于增税前提，制定了新年度预算支出计划，如果推迟增税，预算的窟窿只能靠新的赤字国债来弥补，将使日本的国家财政负担雪上加霜。

萩生田是安倍的心腹，曾任内阁官房副长官，安倍对他言听计从。这话从他嘴里说出来，权重完全不同。因此，日本多家媒体分析称，此人言论很可能是替安倍释放的观测气球。7月份，日本面临国会参院每3年改选半数席位的既定日程，如

果此时解散众院举行同日选举，形势对地方组织健全的自民党更加有利。

安倍信誓旦旦地称，政府已采取了120%的增税对策，因此增税不会对经济造成负面影响，但日本各界对经济前景并非无忧。

去年下半年以来，受贸易保护主义和国际经济形势影响，日本出口下降，国内消费增长乏力，日本社会普遍担心增税可能成为压垮经济的最后一根稻草。

今年3月份的日本央行全国企业短期经济观测调查结果显示，景气指数仅为12，

已经低于2014年11月份安倍决定推迟增税时的水平。因此，延期增加消费税的呼声一直存在。

自2014年4月份日本消费税从5%

增加到8%以来，安倍政府已经两次推迟增税计划。

2014年11月份安倍提出将原定2015年10月份增税计划推迟一年半，并为此解散众院向国民道歉。2016年7月份参院改选前，安倍于当年6月份再次

提出将增税计划推迟至2019年10月份，并因此赢得了选举胜利。

由此可见，推迟增税是政治选举中赢得国民支持的重要手段。有评论认为，在增税问题上选举形势比经济形势更能影响政府决策。

日本宪法规定，解散众院提前大选是

首相的特权。为赢得选举再次推迟增税，这事有一有二，难说没有第三。况且，安倍执政6年半来，日本已有6次国会选举，谁能保证没有第7次呢。国会解散权在安倍手中，因而各政党已开始全面应对可能发生的政治局面。

博茨瓦纳发现20克拉蓝钻石

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道：“这是我国有史以来开采到的最大一颗蓝钻石！”日前，博茨瓦纳奥卡万戈钻石公司展示了最新发现的20克拉蓝钻石“奥卡万戈蓝”。

据公司介绍，“奥卡万戈蓝”天然钻石颜色被评为“炫彩深蓝”。美国宝石学院将其鉴定为椭圆形明亮式切割，净度为VVS2极轻微内含级。另外，“奥卡万戈蓝”重量为20.46克拉，跻身蓝钻石“重量级”系列。

奥卡万戈钻石公司董事总经理马库斯·哈尔感叹道，任何一个看到这颗钻石的人都会赞叹不已。这是一次千载难逢的发现。“奥卡万戈蓝”目前尚未估价。

博茨瓦纳是全球产值最高的钻石生产国之一。钻石是博茨瓦纳的主要自然资源，钻石产业收益约占政府收入的一半。博茨瓦纳正迅速转变为全球领先的天然钻石贸易和制造中心之一。

本版编辑 禹 洋



郑州商品交易所
Zhengzhou Commodity Exchange

“枣”上好

2019年04月30日 红枣期货上市了

中国驻英国大使发表署名文章